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Kleine Anfrage XX-303 / Sozialberichterstattung fiir Spandau

Sehr geehrter Herr Gellert,
ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

1. Erstellt das Bezirksamt einen bezirklichen Sozialbericht, wie es zum Beispiel in Mitte der
Fall ist?

1.1. Wenn ja, wann erscheint der nachste Bericht und wann ist der Ietzte Bericht erschie-
nen?

1.2.Wenn nein, warum nicht?

Zu1.,1.1. und 1.2.: Die Abt. WiSoWeiKu hat in der Vergangenheit keine bezirklichen So-
Zialberichte erstellt. Ursachlich dafir war, dass keine personellen Kapazitaten zur Verfi-
gung standen. Die Abteilung beabsichtigt, in der 2. Jahreshalfte 2019 einen bezirklichen
Sozialbericht vorzulegen.

Die Abt. BauGes hat bislang folgende statistische Darstellungen der Spandauer Soziallage
fur die konzeptionelle Weiterentwicklung im Bereich ,Soziales" herangezogen:

e Spandauer Bezirksregionenprofile

¢ |HEK - Kleinraumige Betrachtung der Spandauer Quartiersmanagementgebiete

e Monitoring Soziale Stadtentwicklung

¢ Regionaler Sozialbericht Berlin und Brandenburg vom Amt fiir Statistik Berlin-

Brandenburg
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Die dort dargestellten Statistiken und Korrelationen sind fiir eine konzeptionelle Weiter-
entwicklung im Bereich ,Soziales" eine valide Grundlage, die bislang keine weitere Sozial-
berichterstattung erforderlich gemacht hat.

2. Halt der Bezirk eine bezirkliche und ggf. sozialrdumliche Berichterstattung fiir ein sinn-
volles Instrument zur Weiterentwicklung von Konzepten fir die zuku nftige Arbeit im Be-
reich "Soziales" ?

2.1.Wenn ja, wie wird sie fur die Arbeit genutzt?

2.2.Wenn ‘nein, warum nicht?

Zu 2.,2.1. und 2.2.: Grundsatzlich hélt der Bezirk eine bezirkliche und sozialrdumliche Be-
richterstattung fur sinnvoll. Wie sich eine solche Berichterstattung auf die zukiinftige Arbeit
auswirken wird, bleibt mangels bisheriger Erfahrungen abzuwarten.

3. Wie viele Vollzeitaquivalente (VZA) sind mit der Sozialberichterstattung in Spandau be-
auftragt? i
(bitte nach Abteilungen/Amtern aufschliisseln)?

Zu 3.: Im Bereich der Abt. WiSoWeiKu ist eine Mitarbeiterin (1 VZA) mit der Sozialbericht-
erstattung befasst.

Im Rahmen der Gesundheits- und Sozialberichterstattung erbrachte die Abt. BauGes OE
QPK bis 11.03.2019 eine100% VZA. Dies erfolgt ausschlieRlich als Datenkoordination.

Die einzelnen Arbeitsbereiche der OE QPK (Suchtpravention/-hilfe, Psychiatriekoordinati-
on, Gesundheitsférderung und Prévention - Gesund aufwachsen, leben und &lter werden)
erarbeiten auf wissenschaftlicher Grundlage im Rahmen integrierter kommunaler Strate-
gien fur bestimmte Handlungsfelder, beispielsweise Bewegung, Leitbilder, Ziele und Maf-
nahmen. Es findet hierbei eine Bedarfsanalyse zur Bestimmung von Handlungsfeldern
(Analyse und Auswertung von statistischen Daten/ epidemiologischen Studien) zu ausge-
wéhlten Erkrankungen der Bevolkerung statt. In diesem Zusammenhang werden 50% der
Gesundheits- und Sozialberichterstattung erbracht.

Da die 100% Stelle aus dem Uberhang finanziert wurde und die Mitarbeiterin in Pension
gegangen ist, wird ab dem 12.03.2019 eine Finanzierung einer 50% VZA fiir eine qualifi-
zierte zusammenfassende Gesundheits- und Sozialberichterstattung beispielsweise im
Rahmen der Bezirksregionenprofile fiir sinnvoll erachtet.

Die verbleibenden 50% sollten bei der bezirklichen Datenkoordination angesiedelt werden,
da ein groBer Anteil der Gesundheits- und Sozialberichterstattung die Datenkoordination
beinhaltet.

4. Wie viele VZA wiirde der Bezirk benétigen, um eine valide Sozialberichterstattung er-
stellen zu kénnen?

Zu 4.: Fur die Abt. WiSoWeiKu wird die Ausstattung als ausreichend angesehen.

Mit

Hanke
Bezirksstadtrat
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